

# “驻外办一刀切”切痛谁的要害

## 起声波 Ultrasonic Wave

潍坊撤掉驻外办事处,很低调,就是怕引起兄弟城市的反弹。反弹什么呢,是兄弟城市对等撤掉驻潍坊的办事处,还是怕兄弟城市不撤掉驻外办事处而面子上搁不住?不管怎样,这种低调隐约有表明政府设立驻外办事处的机构格式还在坚持之中,远远谈不上上一刀切的问题。

山东潍坊市政府撤销了驻北京、上海、深圳等11个办事处,舆论一片叫好。中央电视台报道这一新闻时,称仅北京各种各地驻京机构就超过一万家,每年需要经费一百亿以上。专家称,潍坊驻京办撤销具有标志性意义,这说明在北京的这些驻京办完全可以撤销。

目前,北京、上海、深圳等地,各地政府的办事处林立。在其它中心城市,外地政府的办事处也很常见。大致来说,在县市以上,几乎所有的地方政府,都会向上一级或上两级政府的所在城市派出办事处,部分县市以上地方政府还在非上下级政府所在地设立了办事机构。这些办事处,有的房屋高耸,气派豪华,有的其貌不扬甚至租借办公。

说实话,我从来不知道地方政府的驻外办事处都干些什么事情。中央电视台报道说,因为潍坊驻京办事处撤销,今后北京人爱吃地道的潍坊菜,要

到潍坊去吃了。我想,吃喝风味的事情,原不必政府来做,潍坊菜如果在北京有人想吃自然就有人去开馆子,政府去开店不是抢民间的生意吗?如果爱吃潍坊菜的人在北京不足以让一家专门的风味菜馆生存,政府去做这生意不是浪费钱财吗?

情况就是这样,政府驻外办事处已经纷纷在从事经营,经营好了,钱归谁呢?不清楚,但经营不好,政府要出钱,那是一定的。我在武汉,就在不少地方的驻汉办事处吃过风味小吃或地方菜,有西北的,有西南的,更多的是省内的。外地政府驻汉机构的经营还有住宿,高档的三星四星,低档的就是招待所。

这是我可以看到的情况,吃住经营之外,驻汉办事机构还会做些什么,看不到,也不知道。办事处就是这样一种设置,这种机构很多,谁都可以看到,但它到底做什么,几乎不会被人关注。比如,我在武汉,不

关心哪一家政府驻汉办事处,因为它与我的利益没有关系。我想武汉在外地也会有办事处,照说这与我的利益会有关系,但我不确定它与它发生利益关系的方式在哪里。我到任何一个地方,不会关心武汉在那里是否有政府办事处。

政府驻外地的办事处,是要照管某个地方在当地的利益,其中首要的是照顾外出市民的利益,也方便一个地方的人民与另一个地方的人民的友谊和交流。然而,我不知道有谁外出遇到困难时会想到找本地政府在外出城市的办事处,也不知一个城市之内,甲地人民与乙地人民的友谊和交流是否需要办事处来实现。

每一个县市以上政府,都会在上级或上两级政府的所在地或其它城市设立办事处,这种情况应该是一种中国特色,这会增加政府的支出,不仅是人员工资,还有办事处运转所花的费用,办事处经营收入是否归于

财政不清楚,政府在外地直接设立行政机构去从事餐饮住宿经营,可以说是没有道理。

因为潍坊撤销了很多驻外办事处,有人担心政府驻外办事处会被一刀切,说这也不妥当。我想,任何事情搞一刀切都不妥当,但就政府驻外办来说,撤掉绝大部分没什么不妥的,县市以上政府就必然有驻外办事处,这都成了一种格式,废掉这种格式,没什么不好的。潍坊撤掉驻外办事处,很低调,就是怕引起兄弟城市的反弹。反弹什么呢,是兄弟城市对等撤掉驻潍坊的办事处,还是怕兄弟城市不撤掉驻外办事处而面子上搁不住?不管怎样,这种低调隐约有表明政府设立驻外办事处的机构格式还在坚持之中,远远谈不上上一刀切的问题。

有人说,驻外办事处还是要保留,只是需要转换职能,例如转为替外出打工的农民服务,解决各种困难,成为农民工的“娘家”。我看还是不要这么

浪漫,农民呆在娘家又会受到怎样的对待,难道能够指望外出做工了,就成为办事处的服务对象?

报道说,政府驻外办事处还是起过好的作用,例如买车票、办住宿,“确实对促进地方经济社会发展发挥了积极的作用”。如果就是这么点作用,现在应当是完全可以取消了。但我想,驻外办事处的作用可能不止于此,比如与上级政府联络感情,比如跑计划、争项目等等。从这个方面看,至少是驻上级政府所在地的办事处,很多地方大概不会轻易撤销。因为它关系到“地方竞争”,不说“只能加强”,至少聊备一格比较放心一点。驻外办事处,看似派出地政府的问题,但或许派出地政府也有无奈之处。

刘洪波  
本报特约评论员

## 直接引语

Direct Quotation

“我不愿为这种人辩护。”  
——律师不愿为公职人员嫖宿幼女案被告辩护。

“这个钱,国家是拿得出来的,政府有这个财力。”  
——袁隆平建议将粮价补贴提高到1000亿。

“我觉得这个人(发帖人)简直是吃饱了没事干。”  
——温州市旧城改建指挥部国有资产管理处处长金佩静回应“官员低价购安置房”。

“他们接触开发商多,可以在开发商和购房者之间搭建一个桥梁。”  
——山东潍坊寒亭区委书记陈平表示干部为开发商卖房并非官商勾结。

“科学研究不像拉抬房价造势,不能忽悠人。”  
——北京市社科院社会学研究所副所长戴建中回应房地产商任志强的质疑。

“一定要让群众打得起官司,有理就打得赢官司。”  
——重庆市委书记薄熙来表示要进一步降低诉讼成本,建立健全便民诉讼的网络。

“非常想回去看看,祭拜父母、祖先。”  
——世界银行副行长林毅夫称清明时非常想回台湾祭祖。

“结婚证是霸王合同。”  
——女作家苏芩近日推出新书《七天女学馆》,建议婚姻实行合同制。

“公安机关要把群众当主人、亲人、老师。”  
——公安部部长孟建柱强调走访联系群众是公安工作的永恒主题。

“现在二人转变化很大,已成为一种近似于夜总会的文化。”  
——沈阳市作协主席马秋芬认为二人转已“跑偏”。



意大利拉奎拉市4月6日凌晨发生地震,截至9日晚的最新统计,死亡人数为281人,约2.9万人无家可归。图为一名男子坐在临时搭建的帐篷前读报。新华社/社新

## 我将竭尽所能帮助他们 包括提供我自己的住房

——意大利总理贝卢斯科尼表示,他愿意将自己的房子腾出来让灾民居住。之前他让灾民“把避难当野营度假”的言论在国内遭到猛烈抨击。

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



孟非  
南京零距离

“卫生监督部门觉得卫生不能得到保障,你能不能提供点服务?”  
——温州市粥摊因“卫生问题”夭折,孟非直言卫生监督部门服务不到位。



马斌  
马斌读报

“现有会考、高考、职称考试,够多了,再增加一个婚考,恐怕很多人真的要昏了。”  
——女作家建议实行婚姻资格考试,不达标不许结婚。马斌先“昏”了。



吴晓平  
听我韶韶

“谁都知道这背后的猫腻,一目了然。”  
——记者联系执法部门到南京某地查处问题作坊,作坊集体关门,老吴判断这里面有问题。



东升  
东升工作室

“没有你的洞,哪来的钻洞者?”  
——江宁张女士的前夫伪造张女士母女的证件骗取银行贷款,东升提醒相关银行不要推卸责任。

## 环球愉论

Pleasant Comments on the World

“不论从经济角度,还是从其他方面衡量,中国都已经成为超级大国之一。”  
——曾与奥巴马竞选美国总统的美国参议员麦凯恩称中国已是超级大国。

“古巴怎样做才能够帮助奥巴马总统?”  
——古巴前领导人卡斯特罗会见美国众议院代表团时,向奥巴马伸出橄榄枝。

“大萧条之后经济和金融流通停滞。这些最终以第二次世界大战收场。”  
——俄罗斯外长拉夫罗夫日前在接受采访时表示,全球不会因此爆发世界大战。

“伊朗欢迎伸向它的手,如果它果真建立在诚实、公正和尊敬之上。”  
——伊朗总统内贾德表示只同“诚实的”奥巴马进行接触。

“我深觉羞耻并衷心表示歉意。”  
——韩国前总统卢武铉为了一件据称涉及其亲信的贪渎案道歉。

“她(埃菲尔铁塔)结构让人着迷,身形十分精致。我能够听到她在呼喊:‘大家都来关注我吧,关注我吧!’”  
——美国一名女子两年前与“爱人”埃菲尔铁塔成婚,在她眼中,埃菲尔铁塔是一名女性。

“当站在一个超级名模旁边时,我认为无论我穿什么都没有问题,只要对得起自己就行。”  
——英国首相夫人莎拉·布朗承认自己无法与法国第一夫人布吕尼“比拼”魅力。

“面对一群新自由主义议员的疏忽,我们别无选择,只能采取这一步骤(绝食)。”  
——玻利维亚总统莫拉莱斯为了反对党议员阻挠通过有利于他本人的选举法修订案而绝食抗议。